

打造更多让老百姓有安全感的“平安产品”

通讯员 冯丽敏

作为“世界小商品之都”的义乌,特殊的产业结构、人口结构、社会结构,决定了其有着较为复杂的社会治安环境。今年以来,义乌市公安局紧紧抓住全面深化公安改革有利契机,牢牢“市县主战、派出所主防”这一核心定位,以“公安大脑”建设为依托,高标准建设防控治理中心,大力推进基层基础工作。

4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团来到义乌市公安局防控治理中心。一进中心,大屏幕上就可清晰看见各类预警信息,中心工作人员根据预警信息类型,精准派送给各派出所综合指挥室,对各类案事件开展针对性打防管控。据了解,这里还生产各类研判产品,它们都将成为警方打击预防违法犯罪的利器。

打造数据支撑“智慧大脑”

3月23日凌晨1时25分,义乌市公安局防控治理中心通过侵财案件预警模型,捕捉到2名男子在义乌稠城街道某小区拉车门盗窃的画面,中心工作人员立即将预警指令下达至辖区派出所。1时54分,稠城派出所反馈“2人已落网”。从预警到抓获嫌疑目标,仅过去20多分钟。

这是中心通过数字化应用,准确把握社会治安基本态势和动向、实现打防管控一体化的案例之一。如今,中心已成为义乌市公安局基层基础工作的“神经中枢”,全量归集公安、政务、社会等各类数据23亿条,打造最全人口数据库。通过大数据支撑,实现对重点人、车、物、区域的精准研判和对重点警情

的风险甄别,极大地提升了警务效能,做到全量汇聚、精准感知、精准推送。

中心已构建7个数字化应用场景,为公安基础工作提供强有力支撑。如惠及流动人口管理服务的“房东码”自主申报应用场景,将全市出租房地址转化为二维码,租客扫码后通过身份核验和人脸识别,1分钟内即可完成自主申报。

构建多元共治“防控体系”

以坚持和发展新时代“枫桥经验”为切入点,义乌市公安局防控治理中心积极推进基层治理由联动向联体转变,将管理触角延伸至最广泛的社会面,构筑社会防控网。

“员工与公司负责人协商薪资问题时发生口角,情绪激动……”一起警情通过“综治四平台”被推送至佛堂镇全民智治中心,劳动监察、综合行政执法



中心工作人员通过大数据实时分析研判

等部门工作人员联动处置,快速、稳妥地化解了这起劳资纠纷。如今,像佛堂镇全民智治中心这样的社会治理中心已在义乌全市遍地开花。

以“警源治理”撬动社会治理体系变革,有力推动了各镇街建设社会治理中心,高效整合公安、司法、市场监管等11个职能部门力量,实现“110”与“12345”“综治四平台”的衔接贯通。当地相继出台《非警务警情分流操作细则》《警情分类处置指引(试行)》,规范分流处置流程;成立专业队伍,配备车辆、装备,24小时开展处置。今年以来,全市共分流非警务警情5724起,分流率达到60.1%,在推动派出所减负增效的同时,对矛盾纠纷类案事件形成了闭环处置体系。

同时,义乌公安深度推动“警网融合”,配备“一村一警”837名,将警务力量充分融入基层网格。如福田派出所结合金融商务区实际,推出“一楼一警一队”

管理模式,助力提升营商环境。义乌公安还围绕“一所一品”,打造了一批有标志性成果的金牌警务室,如在商贸集聚区打造数字警务引领下的商城未来警务室、在旧改城中村打造自治示范的畈东村警务室、在城郊接合部打造推动区域警务协作的东义联勤警务站等。

建立科学量化“规范标准”

随着防控治理中心的成熟运行,义乌公安根据产业布局、发展特点,在各行各业探索建立一套符合实际、务实管用的“管理标准”,推动防控治理规范化、标准化。

如针对义乌发达的寄递物流业,义乌公安联合主管部门出台《义乌市邮政快递行业安全管理规范》等制度文件,在福田、青口、公路港、北下朱4个物流园开展货运物流行业规范化管理试点,上线2个数字化监管系统,完成400余家快递网点的“云”接入。

在毒品治理领域,义乌公安印发《易制毒化学品运输安全专项整治行动方案》,排查整改隐患12起;针对涉黄小卡片整治,义乌公安联合金华市公安局治安管理部门开发“清朗”指尖平台,发动群众力量,及时搜集涉黄线索;在全民反诈领域,义乌公安出台“十二条刚性举措”,有力推进全市14个镇街“无骗镇(街道)”创建,规范预警劝阻机制。

“从无到有、从有到优,我们希望能够打造一套县域治理现代化的‘义乌样本’,为提升社会治理水平提供更多经验。”义乌市公安局党委委员、副局长鲍志宏说。

市域社会治理现代化
全国媒体浙江行

小巷巡警队“有警出警,无警访民”

通讯员 田馨

永康市芝英镇,有江南“祠堂古镇,百工之乡”的美誉,是国家级历史文化名镇。“有警出警,无警访民”,芝英派出所始终把群众利益当做新时代“枫桥经验”的价值导向,当好古城“枫”警,日夜守护着芝英镇的老百姓。

在“古城警务”的推动下,近年来,芝英派出所先后获得“全国一级派出所”“全国青年文明号”等多项国家级荣誉、“浙江省枫桥式公安派出所”“浙江省文明单位”“浙江省最美警队”等8项省级荣誉。

4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团来到这里,实地探访“古城警务”的魅力。

巡中处警守民安

“真是谢谢你们啊,还特意跑一趟给我送过来!”日前,芝英派出所教导员应健达骑着警用山地电动车,将刚办好的身份证件送到行动不便的应阿公家里,应阿公喜笑颜开。

去年,应健达刚刚被评为“全国优秀人民警察”。2019年,应健达调到芝英派出所工作,“作为土生土长的芝英人,回来服务乡亲,感觉更加亲切,也更有干劲!”应健达说。

应健达熟悉芝英古镇,他深知古镇小巷多,道路狭长,警车驶入不便。为方便民警在古巷内开展巡逻防控、宣传防范、走访询问等,今年1月,在应健达的组织下,芝英派出所成立“小巷巡警队”。没有警情的时候,应健达就和队员一起骑上警用山地电动车,穿梭在古巷里,在巡逻中及时发现并解决各种问题,确保辖区安宁。

今年1月27日下午3点,民警张伟富骑着电动车带队在古塘里村巡逻时,突然看到不远处草地浓烟四起,一位阿

公正在不停拍打。张伟富和队员立即赶过去,用木板当作灭火工具来扑火,最终成功将火扑灭。“我打算把地里的杂草烧掉,没想到被风一吹,火势蔓延那么快,多亏你们来了!”阿公后怕不已。

截至3月底,“小巷巡警队”已面对面开展防范宣传900余人次,收集群众意见30余条,排查化解群众纠纷7起,为行动不便和年龄偏大的群众提供上门办证业务20余次。

古城警务促和谐

芝英镇被誉为“应氏祠都”,不到2平方公里的范围内有祠堂上百座。除了“小巷巡警队”,芝英派出所的“古城警务”还坚持“警民共建”,他们因地制宜,在祠堂内设立古城警务站,管片民警任“理事长”,每个警务站发展1至5名党员担任“理事”,引导群众“有困难到祠堂说、有道理到祠堂讲、有纠纷到祠堂调”。

不久前,芝英某村民梅先生报警,他因停车与邻居发生纠纷。“理事长”迅速带队赶往现场,了解情况后,将双方当事

人带到了祠堂,“义亭调解室”负责人应义亭也赶来一起调解。这起纠纷很快化解。据悉,2022年以来,“义亭调解室”已调解纠纷70余起,化解率达100%。

近年来,芝英派出所充分抓牢社会力量,打造出“义亭调解室”这样的群防群治队伍20余支2600余人。今年已联合巡逻104次,开展各类应急救援10余次,调解疑难纠纷23起,化解率达100%,辖区传统侵财案件同比下降25%。

今年,除了警务工作之外,芝英派出所还联合芝英镇,成立政务110信息综合指挥中心,将“非警务类事项”流转至相关责任部门,实行联动一体化运行。芝英派出所对处警人员开展岗前培训和指导,实现警情与非警务类事项科学分流、协同处置。今年以来,已流转195起非警务类事项,不仅有效解放警力,还能精准处理老百姓的诉求。

防范先行护民生

近日,一场“游古城 走千年 学反诈 话枫桥”主题反诈游园会,在芝英古



镇吸引了不少游客,让大家通过玩游戏获取反诈知识。

“守护好老百姓的‘钱袋子’,就是守护好民生。”在芝英派出所所长胡孟祥看来,做好反诈工作,是他们“创国枫”工作中的重要一环。900米“网红”反诈主题街、反诈奶茶、反诈外卖……派出所分行业、群体、地域,建立了精准宣传劝阻标准体系。仅今年以来,该所已开展反诈活动30余次,面对面宣讲1万余人次,辖区电诈发案率同比下降72.22%、案损同比下降82.55%,位列全市第一。

“我被骗了31万元,你们快帮帮我……”2月23日晚上9点多,一起紧急诈骗警情让值班民警神经紧绷起来。当事人许先生说自己将31万元转至对方指定账户后,才惊觉被骗。民警立即对许先生的银行卡进行冻结,成功帮助止付20余万元。

“我们将持续推进‘有警出警,无警访民’工作理念,不断做深做实‘小巷巡警’,坚持扩容‘古城警务’,进一步奏响新时代‘枫桥经验’新乐章。”胡孟祥信心满满。